

中共黑龙江省委机关报

2025年8月8日 星期五

乙巳年闰六月十五

第25913期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

## 我省制定出台20条政策措施 支持高端智能农机装备产业发展

本报讯(记者孙铭阳)近期,我省制定出台支持高端智能农机装备产业高质量发展20条政策措施,旨在引导产学研用等各方用好国家大型大马力高端智能农机装备研发制造推广应用先导区平台,因地制宜探索产品创新、熟化定型和推广应用新模式,把科研、产业等优势转化为新动能新优势,通过打造一批新增长点,培育壮大智能农机产业,持续提升高端智能农

机装备产业核心竞争力。我省是农机装备制造业发展最早、基础最好的省份之一。拥有2.58亿亩耕地,耕地平坦,集中连片,耕层深厚,适于大型农业机械作业,农作物耕种收综合机械化率稳居全国首位。拥有国内最丰富的先进农机应用场景,成功获批国家大型大马力高端智能农机装备研发制造推广应用先导区、农机研发制造推广应用一体化试点。

拥有一批特色农机装备制造企业,产品领域涵盖耕种管收各环节,大型大垄密植高精量播种机、鲜食玉米收获机、大马力混合作业拖拉机、玉米籽粒收获机、激光除草机器人等一批创新产品达到国内乃至国际领先水平,产业发展势头良好。

近年来,我省大力实施产业振兴行动计划,将高端智能农机装备产业作为构建“4567”现代化产业体系的重点之一,充分发挥现代化大农业丰富应用场景优势,制定出台高端智能农机装备产业振兴专项行动,切实维护农机械产业安全和国家粮食安全。“智能农机20条”的出台,将加速推动我省智能农机装备向高端化、智能化、电动化、绿色化升级发展,着力打造国内一流、特色突出、具有较强竞争力的高端智能农机装备制造基地,为保障国家粮食安全提供有力物质装备支撑。

## 大庆石化新产品填补中国石油空白

本报讯(史艳红 记者刘楠 李民峰)日前,记者从中国石油大庆石化获悉,该公司聚烯烃部低压装置C线完成转产并顺利下线100余吨C型氯化聚乙烯树脂新产品,即将送往下游加工企业。这一成果标志着大庆石化成为中国石油首家生产该类产品的企业。此次新产品的成功产出,进一步丰富了大庆石化产品矩阵,为拓展细分市场、提升产品竞争力提供了有力支撑。

据了解,氯化聚乙烯树脂根据其性质和用途主要分为A型、B型、C型等类别。其中,C型氯化聚乙烯树脂主要用于ABS树脂的改性。经下游企业作为改性料进一步加工后,能显著改善ABS的阻燃性、冲击性、加工流动性及热稳定性,并有效避免ABS燃烧时出现垂直滴落现象。目前,该类型产品市场需求持续攀升。

自2012年首次研发并量产A型氯化聚乙烯树脂以来,大庆石化持续加大技术

创新投入,专注特色化、高端化产品开发,不断推出新牌号以适应市场环境和消费需求。通过多年攻关,大庆石化解决了低压装置回收系统工况波动、产品粒径分布不均导致加工适应性差等关键技术难题,成功将氯化聚乙烯系列产品牌号拓展至7个,并在高端氯化聚乙烯树脂领域实现了进口替代,大幅提升了国产材料的市场竞争。这些技术积累和生产经验,为本次新产品的开发奠定坚实基础。

为保障生产的顺利推进,大庆石化聚烯烃部与石油化工研究院大庆化工研究中心开展紧密合作,精准确定生产条件和聚合反应关键参数,制定详细的生产方案。在生产环节,操作人员严格执行工艺纪律,精心监盘,精准操作、精细巡检;技术人员全程跟踪指导,克服首次生产、氢碳比调节等难点,依据性能检测数据快速优化调整工艺参数,为后续规模化生产创造条件。

## 东通道中欧班列今年通行超3000列

本报讯(记者王迪)6日,一列满载汽车轮胎、豆油、铝锭的中欧班列从俄罗斯叶卡捷琳堡抵达满洲里铁路口岸,换装后,驶向西安国际港站。今年以来,经中欧班列“东通道”通行的班列已超过3000列。

作为高质量共建“一带一路”倡议重要节点,中欧班列“东通道”由满洲里、绥芬河、同江铁路口岸组成,是我国规模最大的中欧班列口岸集群,通行量占全国

总量26.6%。目前,通行线路已增至27条,覆盖波兰、德国、荷兰等14个国家,联通国内长沙、郑州、成都、苏州等60余个城市。运输货物涵盖电子产品、航空配件、轻纺百货、粮食豆油等12大品类。年初以来,已运送各类货品超过30万标箱,为畅通国内国际经济贸易双循环注入强劲“铁动力”。

近年来,中国铁路哈尔滨局集团有限公司(简称哈尔滨局集团公司)全面提升

服务“一带一路”综合保障能力,积极发挥三大口岸集群优势,满洲里铁路口岸每日按照作业计划,提前组织人员机械进场等待,主动与边检、海关对接,建立一体化工作机制,推动信息共享、流程优化,全力压缩回程班列在口岸站的停留时间,回程班列通关效率较之前提高近10%。绥芬河铁路口岸坚持班列优先原则,依托数字口岸系统快捷高效优势,通关效率实现大幅提升。同江铁路口岸充分利用“四场一

所”联动优势,提升作业计划精准度,提高口岸运输效率,实现中欧班列“快装快卸、快进快出”。

哈尔滨局集团公司通过基础设施升级与服务模式创新,持续提升通道综合保障能力。滨绥铁路绥芬河至国境线区段改造工程加速推进,投用后可满足不同轨距列车同线运行,同江铁路口岸扩能项目同步实施,进一步强化后方通道运力。

本报讯(记者薛立伟 徐佳倩)8月5日至6日,省委副书记、省长梁惠玲到哈尔滨市通河县和木兰县调研开展“三个突破年”行动、产业项目建设等工作。她强调,要深入贯彻落实习近平总书记视察我省期间重要讲话指示精神,扎实推进“三个突破年”行动,着力抓好产业培育、项目建设、为企业服务,加快推动县域经济发展取得新突破,为龙江高质量振兴发展提供有力支撑。

百姓得冷冻食品有限公司是一家从事冷饮产品研发、生产与销售的企业。梁惠玲察看企业生产车间,了解企业生产经营情况。她强调,要依托优势资源,大力发展绿色食品精深加工,切实把资源优势转化为产业优势。要坚持以市场需求为导向,持续优化产品供给,大力开发新产品,开拓新市场,进一步提高企业市场竞争力和占有率。要加快科技创新和产业创新深度融合,加大企业技改力度,积极推进“智改数转网联”,推动企业降本增效。

在蓝艺地毯集团有限公司,梁惠玲察看产品展厅和编织车间,观看手工针刺地毯挂毯和文创产品展示,听取产品设计、生产工艺、市场销售等情况介绍,希望企业坚持以科技创新赋能产业创新,加强产品创意设计,积极开发新工艺、新技术、新产品,推进产品个性化定制,着力增品种、提品质、创品牌,更好满足群众多样化消费需求。她强调,要大力支持和服务民营企业发展,提升服务企业效能,加大企业典型宣传力度,推动企业做强做优做大。

梁惠玲还实地考察了有态度农业有限公司二期项目、优加双利全谷物营养膳食加工项目、岩拓建筑材料制造有限公司新型建材生产加工项目、康泽源药业有限公司二期项目,了解产业项目建设、投产等情况。她强调,要积极扩大有效投资,优化投资布局方向,加强质量支撑和标准引领,推动产业链供应链质量联动提升,切实提高投资效益。要加快推进产业项目建设,抢抓施工“黄金期”,强化全流程服务、全要素保障,推动在建项目早竣工早投产、投产项目早达产早达效。

副市长张起翔及省直有关部门、哈尔滨市政府负责同志参加调研。

## 抓好产业培育项目建设为企服务 推动县域经济发展取得新突破

梁惠玲在通河县和木兰县调研时强调

## 全民健身 你我同行

□樊金钢

### // 黑土之声

8月8日是第17个“全民健身日”。这一天,已成为健身爱好者共同的“节日”,也是吸引更多人参与全民健身的“动员日”。

运动是良医,健身能让人身体壮起来、精神强起来。全民健身事关民生福祉,是实实在在的“投资于人”。面对快节奏生活、网络沉迷等挑战,全民健身更加彰显现实意义。我们要推动更多人从“要我锻炼”转变为“我要锻炼”,将主动健身、科学健身逐步融入日常生活。

开展全民健身,要继续解决痛点、堵点、难点,完善硬件和软件,不断满足城乡群众对体育的新期待、新要求。一方面,要线下发力,将场地设施建在群众身边,

### 今日看点

黑龙江省委社会工作部、省委省政府人民建议征集办公室  
关于联合开展“我为龙江‘十五五’规划建言献策”人民建议有奖征集活动的公告  
详见第二版

### 铭记抗战历史 致敬抗联英烈

### 十二英烈浴血抗日卫家国

抗联密营探秘⑥

朝阳山东北抗联密营  
368处遗迹记录烽火岁月  
详见第三版

哈尔滨国际啤酒节 三重“花”语酿出 文化精酿

本报记者 于晓琳

当酒花的微醺芬芳、铁花的炽烈星芒与雪花的纯净诗韵在哈尔滨国际啤酒节完美交融,一杯名为“文化精酿”的玉液已然诞生。它倾注了哈尔滨萃取文化基因的智慧,更饱含敞开胸怀迎接八方来客的气度。

此杯饮罢,唇齿留香。哈尔滨文化生命力的密码,就藏在这开放包容、勇于创新的酿造艺术之中;让传统在当下沸腾新生,让地域在交流中熠熠生辉,让每一次欢聚都成为文化基因的精彩表达。日前,记者在啤酒节现场见证这场文化融合的鲜活实践。

三重“花”语交织 酿就文化盛宴

啤酒是现代生活的“社交符号”,非遗是传统文化的“精神密码”,冰雪是哈尔滨城市独有的“文化基因”。这杯“文化精酿”的独特风味,源于对城市文化基因的深度萃取与匠心勾兑。

“哇!”震天的惊叹与欢呼响彻云霄。晚上8点,在梦想大舞台前方,金色的铁屑飞溅、旋转、坠落,与梦幻多姿的雪花摩天轮,晶莹剔透的啤酒杯交相辉映。刹那间,千万点璀璨的金红色火花,如逆飞的流星雨,又如怒放的金色牡丹,在墨蓝天幕下轰然绽放。

冰凉的啤酒泡沫在杯中升起,映照着夜空里炽热流淌的“铁水银河”,构成了一幅冰与火、力与美、古老技艺与现代狂欢交织的绝美画卷。一位金发碧眼的德国游客高举着手中的黑啤,激动地用生硬的中文喊道:“太不可思议了,这比烟花更原始、更震撼!这是东方的魔法!”

炎炎夏日,穿着背心短裤玩雪,让游客直呼过瘾。室外戏雪区工作人员一边看着游客兴奋地追逐飘落的雪花,一边介绍道:“为了实现这场‘反季飘雪’,我们联合技术团队攻克难关,让游客感受冰城夏都的独特魅力!”

多元业态齐聚 打造多维空间

啤酒节的欢歌笑语,不仅是城市夏日的灵魂脉动,更是一曲中西交融、古今辉映的华彩乐章。

据哈尔滨冰雪大世界股份有限公司市场营销部副部长孙泽曼介绍,本届啤酒节以文化为核,创新为翼,成功引进了比利时啤酒文化馆、世纪老爷车展、星光运动场、非遗花灯展、七彩花车巡游等业态,为市民游客提供更丰富、更精彩的多维体验。

“哈尔滨国际啤酒节之所以成为这杯‘文化精酿’的绝佳发酵场,在于它主动打破了传统节庆的物理与精神藩篱,不再局限于啤酒大棚的方寸之地,而是以‘啤酒+’的开放姿态,编织起一张融合非遗、冰雪、音乐、时尚的立体文化网络,成为多元文化元素自由流动、碰撞、发酵的‘公共文化酿造厂’。”黑龙江省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员刘金祥认为。

在这里,啤酒杯的碰撞声、打铁花的噼啪声、花车巡游的欢腾声、游客的赞叹声交织共鸣,构成一场沉浸式的交响。节日空间被彻底激活,成为一个传统与现代、本土与国际自由对话、相互激荡的“文化公共领域”。

(下转第三版)